



佛教的教乘問題

——講于吉隆坡世佛會雪蘭城分會

融 匠

各位大德！

學人奉邀到貴會演講佛教，座上有錫蘭及各籍高德，正好求正，剛才偶然想起小乘大乘之紛爭，今晚就講佛教的教乘問題吧！佛教有小乘，大乘，三乘，五乘，一乘種種名相分別。究竟是什麼一回事？大概說來，離欲清淨，專心自修，期證聖果的為「小乘」。一邊自修，一邊度人，隨緣盡分，不即煩惱，不離煩惱，入泥入水，如蓮花在汚池者為「大乘」。

三乘者；一、聲聞乘，以滅盡煩惱，證阿羅漢果為期。二、緣覺乘，以獨覺為期。三、菩薩乘，勤修六度（布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧。）廣積福慧，以佛果為期。

「五乘」者，如來以五戒（戒殺盜淫妄酒）教人脫三塗（地獄、餓鬼、畜生）苦，名為人乘。以十善（不貪、不瞋、不癡、不殺、不盜、不淫、不妄言、不綺語、不惡口、不兩舌）教人脫人道八苦，名為天乘。以四諦（苦集滅道）教人脫三界無常苦，名聲聞乘。以觀察無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六入，六入緣觸，觸緣受、受緣愛、愛緣取、取緣生、生緣老死等十二因緣，明三世兩重因果，教人成獨覺，脫從他聞法苦，名緣覺乘。以六度波羅蜜，教人廣修福慧，成大圓滿佛果，名菩薩乘，是名五乘。「一乘」者，是成佛唯一之教，法華經方便品云：「十方佛土中，唯有一乘法，無二亦無三，除佛方便說。』勝鬘經云：「一乘即是第一義乘。』勝鬘寶窟云：「一乘者，至道無二，故稱為一；運用自在，故稱為乘。』

綜上所學教乘，皆是佛說，釋迦如來，因緣

演教，如將醍醐分盛大小等瓶，眾生食量不同，隨分得飽，味無差別。又如醫王，對症發藥，藥無貴賤，奏效則同。今人們不明佛意，其執後期佛說，自號大乘的人，或乘急戒緩，輕視小乘。其執初期佛說，黃衣袒肩，托鉢化食，或戒急乘緩，懷疑大乘。甚至去年世界佛教友誼會第三屆會議，竟有人欲提出「否認大乘是佛教提案」。後經旁人曉以中國與日本，朝鮮皆是大乘佛化所被疆域，此案提出，與友誼不符，因而收回提案。觀此可見大小乘問題紛爭的一斑了！這等現象，實由人們不明「佛法無邊」的真義所致。佛法無邊者，不是指佛海洋汪洋無邊無涯的話，所謂無邊，即是二邊不著；不墮色邊，不墮空邊；不著無邊，不著有邊；不執我邊，不執人邊；不分大邊不分小邊之謂！

釋尊出世，說法四十九年，最初三七日說華嚴經，其義甚深，非凡庸所能領會。本來說法度生，例須由淺而深，何以釋尊一出便說性海深義？這因當時天竺先有婆羅門教四吠吠經，若非演唱更高更深性理，不能攝服上根。如日初出，先照高山，勢必如此。可是上根的人，千中無一，所以釋尊說了之後，跟著說小乘四阿含經，歷時一十二年。繼說大乘方等經八年，繼說般若經廿二年。嗣以眾機成熟，乃說法華經八年，最後一晝夜說涅槃經，這些經典，皆是如來金口親宣，現在西竺梵文，及藏文本皆斑斑可考，可見釋尊說法，因時，因地，因人，或深或淺，或大或小，惟隨當機，原無死法。三藏靈文，駭盡世出世間一切善法，於中玄義，互攝互入，水乳交融，

難分勝劣的！

只如小乘依三十七道品修持，其中七菩提分，即七覺支分，第七「行捨支」，捨者，即是布施，布施有三：一者法施，謂以法理覺悟他人，一切施中，法施為上。二者財施，謂以金銀施捨他人。三者力施，謂以無畏力。幫助他人。這行捨支，便和大乘六波羅密頭一個「檀度」一樣。可見小乘即是大乘。而大乘毘奈耶波羅密，禪那波羅密，般若波羅密，亦與小乘「五力」之精進力，定力，慧力無殊，亦可見大乘即是小乘了。

南傳佛教袒肩乞食，嚴守原始佛制，故對中國日本僧侶衣食居處多以為非，而不知淨名經云：「菩薩隨所化眾生而取佛土，隨所調伏眾生而取佛土。」但能無背八正道（正見，正思維，正語，正業，正命，正精進，正念，正定，）隨順當地眾生，方便施設，實無不合之處。若必袒肩托鉢，在東方國土，實窒礙難行，佛言：「我已說之法，如掌中葉；我未說之法，如大地葉。」故釋尊之後，祖祖承傳佛旨，依四依法（依法不依人，依義不依語，依智不依識，依了義經，不依不了義經。）入諸國土，善巧方便，因時制宜，因地制宜，因人制宜，廣度眾生，然後有六朝唐宋之盛化，而流澤至今。這是大乘功德，不可磨滅的偉蹟，平心細思，大乘者小乘之大乘，小乘者大乘之小乘，實無差別的！

法輪預記說：「如來滅後，正法像法，住世各一千年，末法萬年，初五百年，解脫堅固，得道者多。次五百年，禪定堅固，三三三百年，多聞堅固。四五百年，塔寺堅固。最後五百年，時當末法之初，鬪爭堅固，今異學爭鳴，正是其時，我們佛子，即和愛團結，猶恐難禦洪流，何況各帶大小之見，互相詆排呢？學人自愧淺薄，今晚偶然想起去年十二月八日到緬甸觀光時，有所感觸，特略談教乘問題，認為乘雖有別，理本一如，畛域不分，法輪常轉，各位大德，於意云何？珍重。